

# 小泉走人 安倍上台破坚冰

谢幕·上台

## 秘书长留下十年辛酸

### 安南

“（美国）应该停止借‘反恐战争’之名，执行一意孤行的外交政策，并进行侵犯人权的活动。”如果不是有特别的背景，大概谁也不会想到，这种对美国赤裸裸的指责，竟出自“老好人”安南之口。2006年12月11日，在美国杜鲁门总统图书馆，即将离任的安南终于一吐心中不快。

10月13日，安南对刚刚当选为联合国新一任秘书长的潘基文表示祝贺时，脸上的笑容异常开心。这位人类历史上首位“黑人世界总统”，终于即将圆满完成了使命，并以诺贝尔和平奖得主的身分风光离任。

10年前的那次“意外”当选，被认为是美国人赶走不听话的加利的结果，所以很多人都把安南看成是“美国的人”。事实上，面对美国的指手画脚，安南每一次的洗耳恭听也的确给了外界这样的口实，虽然最终他往往还是按照自己的思路办事。

安南任秘书长10年，是联合国维和部队最为繁忙

的10年，这期间，维和人数达到历史顶峰，而安南也成为历任秘书长中出访战乱地区最多的一位。1999年，他亲临战火纷飞的科索沃，站在一栋楼房的阳台上，炸弹在不远处炸响，他却镇静地在那里通过手机与各国领导人交谈了两个小时。

这份真诚和勇敢，不仅为安南赢得了很高的声望，更使他在2001年得到了瑞典诺贝尔委员会的垂青。

的确，推动联合国改革、加强对艾滋病的应对，以及对解决国际焦点问题的干预等方面，安南领导下的联合国看起来正在发挥越来越多的作用。但在此过程中，安南那张黝黑的脸孔也越发憔悴——他曾戏言自己有192个主人，在如此多的会员国之间做协调工作，难度之大可想而知。

2003年，当美国绕开安理会擅自发动伊拉克战争时，安南顿感联合国多年来辛苦建立起的尊严和威望丧失殆尽。于是他公开批评美国发动战争是不合法的，结果美国部分议员要求安南迅速辞职，安南抵住了压力。经历了种种“刁难”后，安南愈发坚定了自己的信念，他在离任前夕将炮口指向美国，这并不让人意外。综合



## 联合国新掌门来自亚洲

### 潘基文

2006年10月9日，韩国记者心情复杂。在美国城市纽约，联合国安全理事会15个成员国一致同意，向第61届联合国大会提名韩国外交商部长官潘基文为下任联合国秘书长。在平壤，朝鲜官方宣布，“成功”进行了一次核试验。

与朝鲜半岛息息相关的两件大事发生在同一天，隐约给潘基文今后4年的秘书长任期抹上了特殊色彩。作为韩国外交一把手，潘基文曾亲历朝核问题谈判。明年1月就职成为联合国一把手后，朝核问题仍是潘基文绕不过去的敏感议题。

潘基文能获得安理会各国一致认可，顺利赢得提名，与朝鲜半岛核问题有着千丝万缕的关系。在推动解决朝核问题的六方会谈上，潘基文使韩国在解决朝核问题上

的作用得到认可。潘基文也在与中、美、俄、日等国外长的广泛交流中，与各国外交界建立了良好的合作和信赖关系，同时在国际上建立起良好声望。这些成为潘基文角逐秘书长一职的重要资本。

乐观者因此认为，潘基文出任联合国秘书长，应能推动国际社会更理性、更智慧地处理朝鲜半岛核问题。从提名到当选，潘基文一路顺风，几乎没有有什么悬念。这位温文尔雅的韩国外交官，无论资历、性格、能力，均深孚众望。在安理会前4轮意向性投票中，62岁的潘基文一马当先。10月13日，联合国大会192个成员国代表鼓掌通过决议，正式任命潘基文接替科菲·安南，成为第八任联合国秘书长。

一些人质疑，潘基文的谦卑温和是否会妨碍他发挥领导能力。对此，潘基文正言：谦逊是美德，与所要达到的目标无关，更不是缺乏领导能力的代名词。冯武勇（新华社供本报特稿）



## 负面遗产多于正面效应

### 小泉

2006年12月上旬，下台不足3个月的日本前首相小泉纯一郎突然不甘寂寞，声称要以政府特使身份访问朝鲜，恢复2003年他首次出访平壤时酝酿的日朝和谈气氛。

没有人认真对待他的突发奇想。曾几何时，小泉在日本政坛呼风唤雨，不可一世。如今，“小泉剧场”已是门庭冷落。

#### 内政归零

11月27日，曾经反对邮政改革改革的11名前自民党议员呈交“复党”申请书，获现任自民党总裁、小泉继任者安倍晋三首肯。眼见这一幕，心情最复杂的恐怕要属小泉。当初，正是小泉一手把那些议员扫地出门，在随后的众议院选举中招募“美女”、“名流”候选人，

前往“造反”议员的地盘挑战，必欲除之而后快。

为重返自民党，那些议员写下保证书，宣誓支持邮政改革，但小泉率自民党取得的选举大胜却因此饱受抨击，被指玩弄政治理念，愚弄操纵选民。

这桩复党闹剧受到日本舆论广泛诟病，也标志着小泉对自民党的改造无疾而终。

#### 外交颠覆

外交上，一意孤行的“小泉流”更是以几近“拨乱反正”的方式遭到颠覆。

12月初，美国跨党派“伊拉克研究小组”发表报告，认为美国总统乔治·W·布什的伊拉克政策基本失败。而当初美国发动伊拉克战争时，小泉是布什最坚定的支持者之一，为此还在第二次世界大战结束以来首次把自卫队派往海外战区。

安倍上台后，修正了小泉政权对美国一边倒的姿态，重提亚洲外交之

重要性。

#### 大浪淘尽

潮来潮去，激荡日本政坛5年多的“小泉旋风”似乎已是春梦无痕。

凭借独特的个人风格，小泉在一个骚动的时代，迎合了日本社会一种骚动不安的情绪。小泉推行的经济、行政和金融改革，打破了日本人习惯的“平等”概念，加深了社会分化；他在追求日本政治、军事大国化方面咄咄逼人的姿态和举措，动摇了日本战后长期奉行的“和平”观；他在参拜靖国神社问题上的偏执和蛮横，更是打破了东亚地区表面上的相安无事。

在日本战后历任首相中，小泉执政时间之久排在第三位。在此期间，日本经济重新焕发活力，但日本社会的总体保守化和右倾化明显加速。从这个意义衡量，小泉留下的负面遗产恐怕远多于正面效应。冯武勇（新华社供本报特稿）

## 一手搞外交，一手修宪

### 安倍

2006年可谓日本的安倍年，年仅52岁的安倍晋三当选日本战后最年轻的首相。这位新首相出生于声名显赫的大家族。他的外公是前首相岸信介，外叔祖父是前首相佐藤荣作，父亲安倍晋太郎是日本前外务大臣，在家族政治大树的护佑下，尽管年近不惑才首次当选议员，但安倍在短短7年时间内便一跃成为内阁官房副长官，随后甚至升任自民党干事长。

#### 长相俊美凝聚人气

不过，真正把安倍扶上日本政治中枢的还是小泉纯一郎。作为小泉内政外交理念的坚定支持者，2005年9月，小泉赶走反对参拜靖国神社的温和派福田康夫，任命安倍

为内阁官房长官。此后，安倍即被日本政治舆论公认为小泉看中的接班人、新一代自民党领军人物。再加上“长相俊美”，安倍也在日本民众中凝聚了不少人气。在这样的政治氛围、民意氛围下，安倍的首相之路也显得尤其平坦。

自小泉宣布今年9月卸任以后，安倍继任的支持率便持续走高，朝鲜问题更使得一贯对朝强硬的安倍得以借题发挥提高人气，挤走了自己唯一的竞争对手福田康夫。由此一来，在今年8月启动的自民党总裁选举中，安倍的支持率一路领先，9月选举，安倍毫无悬念地击败了时任外相的麻生太郎和财政大臣谷垣禎一，轻易当选自民党总裁，成为接替小泉的日本第90任首相。日本政治从此进入安倍时代。

#### 为修宪铺平道路

上任仅13天，安倍就顺应国内要求改善与邻

国关系、打开邻国外交的强烈呼声，对中韩两国进行了闪电式的访问，这是日本首相时隔5年首次访问北京。因为小泉参拜引发的中日关系战后最低谷实现破冰。

安倍修复日中、日韩关系的举动得到了绝大多数日本国民的认可，使日本走出了与邻国的外交困境。

但安倍在靖国神社问题上仍采取不表态的“模糊战术”，仍然给中日关系留下不稳定因素。

在外交问题上奉行较为温和的现实主义，并未改变安倍作为日本新保守主义代表的身份特征。

在安倍上台短短3个月的时间里，他就如愿实现了日本保守势力努力了半个世纪的目标：防卫厅升格为“防卫省”、修改教育基本法，对日本战后体制实现重大改造，为下一步修改和平宪法铺平了道路。综合

地球史记·世家

2006年12月31日 星期日  
责编：颜玉松 美编：时普  
组版：陈思武 本版电话：96060-025-84783562